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Introducere. Problema lo-
cului şi rolului persoanei în 

spaţiul juridico-statal şi în cadrul 
sistemului politic al societăţii con-
temporane este una deosebit de 
actuală pentru doctrina juridică şi 
practica socială. În prezent, moder-
nizarea societăţii a accentuat şi mai 
mult semnificaţia deosebită a sta-
tutului juridic al persoanei, acesta 
fiind considerat una dintre cele mai 
importante categorii politico-juri-
dice, strâns legată de structura so-
cială a societăţii, nivelul democra-
ţiei şi starea legalităţii [28, p. 91; 
4, p. 39]. 

Actualitatea subiectului este 
determinată de faptul că, actual-
mente, statul de drept se asociază 
cu totalitatea garanțiilor oferite 
statutului juridic al persoanei în 
scopul de a concilia libertatea și 

autoritatea. Statul se vrea, astfel, 
un garant al societății civile, o 
consecință firească a individualis-
mului recunoscut, stimulat și prote-
jat în societățile deschise, liberale. 
În centrul construcției statului de 
drept stă persoana [5, p. 38], sta-
tutul juridic al acestuia, toată ame-
najarea instituțională fiind invocată 
în scopul protecției acestora [14, p. 
226].

Pe de altă parte, atragem atenția 
că, sub aspect conceptual, în ştiinţa 
juridică, tradiţional, există mai mul-
te moduri de abordare a termenilor 
proprii materiei juridice. Astfel, 
în sursele naţionale şi cele străine 
în domeniu, nu există un consens 
referitor la conţinutul noţiunii de 
statut juridic, aceasta fiind confun-
dată cu conceptele situație juridică 
sau condiție juridică; lipsesc crite-
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riile care ar permite diferenţierea 
noțiunilor date; nu este conturat 
minimul elementelor structurale, 
necesar pentru definitivarea lor. În 
acelaşi timp, şi utilizarea concepte-
lor de persoană, personalitate, per-
soană fizică, subiect de drept, om, 
individ sau cetățean este destul de 
confuză. Dar, în drept, joaca „de-a 
termenii” poate avea consecințe 
nefaste, de aceea, definirea lor are o 
importanță practică deosebită [12, 
p. 50]. Totuși, în lumea definițiilor 
doctrinare, atingerea unanimității 
reprezintă un proces anevoios și de 
durată. Prin urmare, inițiind cerce-
tarea, vom fi nevoiți să recurgem 
la un compromis: vom clarifica 
conţinutul noţiunilor şi termenilor 
principali, utilizaţi în această lucra-
re, fără a pretinde la universalitatea 
tratărilor înaintate. 

Scopul studiului. Pornind de la 
importanța și actualitatea subiectu-
lui, în cele ce urmează ne propunem 
o succintă analiză a statutului per-
soanei în statul de drept, cu scopul 
elucidării esenței, particularităților 
și legăturii sale cu alte categorii si-
milare.

Discuții și rezultate obținute. 
Vom demara cu noţiunea de per-
soană umană sau personalitate, 
căci însăși ideea statutului juridic 
al persoanei/personalității nu îşi 
găseşte loc într-un sistem juridic 
decît intermediată prin acest con-
cept și determinată de el ca atare.

Un prim moment ce trebuie 
specificat, este că pe tot parcursul 
investigației, folosind termenul 
persoană, nu ne vom referi la per-
soanele juridice, adică la entităţile 
sociale (colectivităţi, minorităţi, 
asocieri, grupări, statul) apte, ca 
atare, să fie subiecte de drepturi şi 
de obligaţii [6, p. 275-280], deoare-
ce aceasta ar depăși hotarele logice 
ale tematicii trasate spre investiga-
re. Ne vom referi doar la noțiunea 
de persoană umană luată în singu-
laritatea sa.

În orice sistem juridic persoa-
na umană ocupă un loc central, 
acționînd concomitent în mai mul-

te dimensiuni – ca cetățean, ca su-
biect de drept, ca subiect al diver-
selor raporturi juridice, ca purtător 
de drepturi și obligații, libertăți 
și responsabilități, ca purtător al 
conștiinței juridice etc. Spre per-
soană sunt îndreptate obiectivele 
ordinii juridice în statul de drept, 
la fel cum de ea este direct depen-
dent și nivelul de cultură juridică 
al societății. Identitatea persoanei 
este obiect al protecției juridice și 
judiciare, implicând aproape toate 
procesele, categoriile și fenomene-
le juridice, concentrate în diverse 
raporturi juridice. Ideea drepturilor 
subiective nu îşi găseşte loc într-
un sistem juridic decât mijlocită 
prin conceptul de persoană care 
o condiționează ca atare. Însăși 
calitatea sistemului juridic este 
apreciată în dependență de poziția 
rezervată persoanei, de nivelul de 
protecție a intereselor acesteia, de 
ansamblul de drepturi acordate, 
precum și de modul de garantare 
a acestor drepturi. Deci, calitatea 
sistemului juridic este determina-
tă de capacitatea sa de a asigura 
personalității o dezvoltare plenară, 
o realizare amplă a potențialului 
său social și moral [12, p. 51].

Procedând în continuare la 
identificarea noțiunilor, precizăm 
că o primă distincţie trebuie făcută 
între termenul de persoana umană 
și cel de persoană în sens juridic, 
adică persoană fizică, întrucât nu 
există sinonimie între acestea. Din 
punct de vedere pozitivist, între 
persoana umană şi persoana în 
sens juridic există o deosebire 
fixată de norma de drept pozitiv, 
care recunoaşte persoanei umane, 
în raport de diferite criterii (vârstă, 
sex, cetăţenie etc), o personalitate 
juridică ce se manifestă sub forma 
capacităţii juridice de folosinţă şi 
de exerciţiu, adică a aptitudinii 
(facultăţii, puterii) de a avea drep-
turi şi obligaţii, de a exercita drep-
turi ori de a-şi asuma şi executa 
obligaţii [3, p. 143]. La vremea sa, 
H. Kelsen a susţinunt în acest sens 
că numai „ordinea juridică confe-

ră omului personalitatea şi nu ne-
apărat tuturor oamenilor, sclavii 
nefiind recunoscuți ca persoane” 
[11, p. 229]. Deşi juriştii din toate 
epocile au folosit-o, noţiunea de 
persoană nu a purtat întotdeauna 
aceeaşi semnificaţie pe care i-o 
dăm noi astăzi. Jurisconsulţii ro-
mani atribuiau calitatea de persoa-
nă-în-drept unui număr restrâns de 
indivizi – celor care aveau capa-
citate de folosinţă şi de exerciţiu. 
Capacitatea de folosinţă revenea 
celor care se bucurau de status li-
bertatis, status civitatis şi status 
familiae” [15, p. 27].

În viziunea autorului A.V. Cor-
nescu, termenul persoană presupu-
ne rolul social al unui om. Ea este o 
noţiune abstractă, neconfundabilă 
cu omul concret, o esenţializare, de 
cele mai multe ori simplificatoare, 
care operează trecerea de la fiinţa 
umană, la fiinţa socială. Persona 
înseamnă în latină „mască”, „rol”, 
ceea ce presupune ideea de inter-
mediere dintr-un spaţiu într-altul 
[3, p. 139-140]. Potrivit altor spe-
cialişti „cuvântul persona desemna 
la origine, masca pe care şi-o pu-
nea actorul pentru a juca rolul său. 
Deci, persoana fizică este aceea 
care poate juca un rol pe scena juri-
dică.” [10, p. 280].

În context, precizăm că știinţa 
dreptului nu studiază omul în inte-
gralitatea lui; ea nu studiază omul 
din punct de vedere filozofic. Şti-
inţa dreptului tratează oamenii ca 
participanţi la relaţiile sociale, şi 
anume, ca participanţi ai acelor ra-
porturi sociale care formează obiect 
de reglementare pentru norma juri-
dică [18, p. 11-12]. Deci, persoana 
nu este privită în mod izolat de alte 
concepte ale dreptului. Ea este in-
tegrată ca parte esenţială a concep-
tului de raport juridic în care apare 
ca titular de drepturi şi obligaţii. În 
cadrul raportului juridic persoana 
este subiect de drepturi și obliga-
ţii. Cu alte cuvinte, persoana fizică 
este fiinţa umană, privită din punc-
tul de vedere al aptitudinii sale de a 
fi subiect de drept. 
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Pe de altă parte, trebuie sublini-
at că noţiunea de subiect de drept 
se distinge de cea de persoană fi-
zică, deoarece noţiunea de subiect 
de drept se raportează la un singur 
drept, la un raport juridic concret în 
cadrul căruia fiecărui drept îi cores-
punde un subiect, în timp ce noţiu-
nea de persoană în sens juridic se 
raportează la o multitudine de drep-
turi; persoana este în mod normal 
titulara mai multor drepturi. Spre 
deosebire de noţiunea de subiect 
de drept, noţiunea de persoană este 
polivalentă [16, p. 245]. Pe de altă 
parte, noţiunea de subiect de drept 
este actuală; ea desemnează titula-
rul actual al unui drept, în timp ce 
noţiunea de persoană este potenţi-
ală; ea desemnează posibilitatea de 
a fi subiect de drept [19, p. 45].

În opinia autorului S. Popescu 
„persoanei fizice i se recunoaş-
te calitatea de titular de drepturi 
şi obligaţii, deoarece este o fiinţă 
raţională, înzestrată cu voinţă, ca-
pabilă să conştientizeze drepturile 
şi obligaţiile ce-i revin, scopuri-
le pe care trebuie să le urmăreas-
că, prin conduita sa, prin acţiunile 
sale” [17, p. 229], întrucât ea este 
o personalitate – o persoană matu-
ră, normal dezvoltată, purtătoare a 
unui nucleu al individualității sale. 
Din cele expuse este lesne a face 
concluzia că cuvintele persoană și 
personalitate pot fi utilizate ca si-
nonime, și nu doar din punct de ve-
dere semantic, dar și sub aspectul 
conotației juridice [12, p. 53].

Într-o concepţie pur naturalistă, 
orice om este subiect de drept fără 
nicio distincţie. Teoria drepturilor 
omului are ca idee centrală tocmai 
această identitate dintre om şi per-
soană în sens juridic: „toate fiin-
ţele umane se nasc libere şi egale 
în demnitate şi în drepturi”, „orice 
individ are dreptul la viaţă, la liber-
tate şi la siguranţa persoanei sale”. 
Această poziție are nu doar o recu-
noaştere doctrinară, ci și o accep-
tare plenară în dreptul intern și cel 
internaţional. Astfel, în epoca mo-
dernă şi în contextul dreptului po-

zitiv al unui stat democratic, orice 
fiinţă umană dobîndeşte capacitate 
juridică prin simplul fapt al naşterii 
sale. Mai mult, în ultimul timp se 
pune în discuţie chiar recunoaşte-
rea deplină a calităţii de subiect de 
drept al embrionului uman. În acest 
sens, se apreciază, că în societatea 
modernă, calitatea de subiect de 
drept este recunoscută oricărei per-
soane fizice, fără discriminări, în-
grădirile capacităţii juridice având 
un caracter excepţional şi, respec-
tiv, numai ca măsură de protecţie a 
persoanei fizice [17, p. 229].

În lumina celor expuse, devine 
clar că distincţia dintre conceptele 
de persoană umană, persoană fizi-
că şi persoanalitate se estompează, 
reducându-se la faptul că aceasta 
este subiect al raporturilor juridi-
ce, în care se pun în aplicare un set 
de drepturi şi libertăţi garantate de 
stat, precum şi se stabilesc anumite 
îndatoriri [12, p. 54]. Respectiv, în 
continuare, noțiunile vor fi utilizate 
cu această semnificație.

Caracteristica persoanei ca su-
biect al raporturilor juridice în di-
ferite domenii ale dreptului, este, 
de obicei, asociată atât cu tota-
litatea drepturilor, libertăţilor și 
obligațiilor consacrate în sistemul 
juridic, cât și cu alte calități juri-
dice, precum cetățenia, capacita-
tea juridică, garanțiile drepturilor, 
principiile dreptului, răspunderea 
juridică etc. Toate acestea, în opi-
nia unor autori, constituie „compo-
nente” ale statutul juridic al persoa-
nei [1, p. 44]. Concomitent, aceeași 
autori numesc cetățenia „premisă 
juridică importantă a statutului ju-
ridic al personalității”. Dar cuvin-
tele componentă și premisă nu sunt 
sinonime: componenta este ceva 
care intră ca parte într-un întreg, 
pe când premisa este punctul de 
plecare pentru ceva [8]; astfel că 
cetățenia nu poate fi și parte com-
ponentă și premisă a statutului juri-
dic al persoanei.

Referindu-ne la noţiunile de 
statut, condiție și situație precizăm 
că acestea sunt tratate în literatura 

de specialitate ca sinonime, con-
siderându-se că nu are sens să se 
facă distincția între ele. În viziunea 
noastră însă, acest polisemantism 
nu contribuie la o percepție clară și 
o analiză adecvată a unor categorii-
cheie ale dreptului. Suntem de pă-
rerea, că în ciuda identității etimo-
logice a termenelor statut, condiție 
și situație, convenţional înțelesul 
lor este diferit [12, p. 55]. 

Este și părerea autorilor care 
propun să se facă distincție între 
condiția juridică și statutul juridic, 
iar ultimul, ca totalitate de drepturi 
și obligații, să servească ca bază a 
condiției juridice a persoanei [22, 
p. 115]. Un punct de vedere simi-
lar, dar care încearcă să depășească 
disensiunile terminologice, este să 
se analizeze statutul juridic în sens 
îngust, ca ansamblul de drepturi și 
obligații ale persoanei, și în sens 
larg, incluzând și totalitatea com-
ponentelor ce determină poziția in-
dividului în societate [26, p. 7-8]. În 
esență, aceasta este o încercare de a 
contura statutul juridic al persoanei 
în sens vast, mergând dincolo de 
totalitatea de drepturi și obligații 
legale. Considerăm acest lucru cu 
siguranță unul pozitiv. Cu regret, o 
asemenea abordare a conținutului 
fenomenului studiat se realizea-
ză în cadrul aparatului categorial 
existent, printr-un efort de extinde-
re a conceptului teoretico-științific 
tradițional al statutul juridic al 
persoanei ca totalitate de drepturi 
și obligații. Luând în considerație 
multitudinea de relații sociale, pare 
inadecvat să ne limităm la un singur 
termen. Considerăm mai rațional 
să se facă distincție între două con-
cepte separate – condiția juridică 
și statutul juridic al persoanei – ra-
portul dintre ele fiind ca unul dintre 
întreg și parte.

Condiția juridică a persoanei 
se prezintă ca un concept genera-
lizator, care dezvăluie toate ele-
mentele fixate de sistemul de drept, 
ce determină poziția individului în 
societate. Astfel, ca elemente struc-
turale ale condiţiei juridice a per-
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soanei, desigur servesc fenomenele 
juridice prin care legiuitorul fixea-
ză starea de drept a individului în 
sistemul relaţiilor sociale. 

În totalitatea fenomenelor juri-
dice, care caracterizează condiția 
juridică a individului, este necesar 
de evidențiat sistemul de drepturi, 
libertăţi şi responsabilităţi, recu-
noscute de stat, ca nucleu al condi-
ţiei juridice. Acesta ar trebui definit 
ca statut juridic al persoanei. Anu-
me cu statutul juridic al persoanei 
sunt interconectate toate celelalte 
fenomene juridice care, în raport cu 
drepturile, obligaţiile şi intereselor 
legale, joacă rolul de aranjamen-
te. Astfel, luate în totalitatea lor, 
drepturile, libertăţile şi îndatoriri-
le individului recunoscute de stat, 
constituie statutul juridic – nucleu 
al condiţiei juridice a individului 
[12, p. 55].

Totalitatea drepturilor, liber-
tăţilor și obligațiilor consacrate 
în sistemul juridic, în conformi-
tate cu care individul, în calitate 
de subiect de drept, își stabilește 
comportamentul social formează 
statutul juridic al persoanei. Con-
comitent cu sistemul de drepturi şi 
obligaţii, se propune a include în 
statutul juridic şi interesele legale 
ale persoanei. Sursă a dezvoltării 
sociale, interesele sociale în multi-
plicitatea lor, fiind mediate de lege, 
capătă calitatea de interese juridice 
şi se materializează în forma unor 
drepturi subiective sau îndatoriri 
legale. Astfel, interesul se prezintă 
ca un fenomen anterior drepturilor 
şi îndatoririlor legale. Dar, pe lânga 
interesele incorporate în conţinutul 
drepturilor subiective şi a îndatori-
rilor legale, există și alte interese ale 
cetăţenilor. Acestea sunt, de exem-
plu, interesele extrem de diverse 
ale indivizilor apărute din relaţiile 
de familie, de prietenie, de vecină-
tate, relaţii reglementate de norme-
le morale, tradiţii, obiceiuri etc. În 
domeniul de aplicare a protecției 
juridice, a dreptului, aceste intere-
se nu sunt incluse, deoarece nu au 
o valoare juridică. Această varieta-

te de interese umane este legitimă 
în sensul că este conformă preve-
derilor legislației şi punerea lor în 
aplicare nu este interzisă de lege.

Ca urmare, interesele se pre-
zintă, în opinia noastră, fie ca o 
categorie ce se află în afara drep-
tului, fie ca una ce precede drep-
tul. Interacționând cu sistemul 
dreptului interesele îmbracă for-
ma drepturilor și libertăților legale 
sau chiar a principiilor generale de 
drept. Prin urmare, statutul juridic 
al persoanei ar trebui limitat la to-
talitatea drepturilor, libertăților şi 
îndatoririlor, ceea ce ar permite o 
identificare clară a structurii aces-
tuia. Interesele care nu sunt con-
sacrate în mod expres în formă de 
drepturi şi responsabilităţi, puțin 
probabil să necesite a fi evidențiate 
ca elemente distincte ale statutului 
juridic [12, p. 55].

Persoana fizică accede la cali-
tatea de subiect de drept, deci are 
vocaţia de a fi titulară de drepturi 
şi de obligaţii prin investirea ei cu 
capacitate juridică, definită ca ap-
titudine a omului de a avea drep-
turi şi obligaţii juridice. Astfel, un 
alt element al condiției juridice a 
persoanei reprezintă capacitatea ju-
ridică, care este legată, în cele din 
urmă, de capacitatea individului de 
a-și conștientiza și dirija acţiunile, 
comportamentul la general. Anume 
proprietatea persoanei de a fi liber 
arbitru își găseşte expresie juridică 
în capacitatea juridică, care poate 
fi definită ca însușire a persoanei, 
prevăzută de sistemul dreptului, 
de a fi purtător al statutului juridic, 
adică al drepturilor, libertăţilor și 
responsabilităţilor legitime, aptitu-
dinea de a le pune în aplicare şi de 
a răspunde pentru aplicarea neco-
respunzătoare. Această aptitudine 
este reglementată distinct în cadrul 
diferitelor ramuri ale sistemului de 
drept. În dreptul civil se recunoaște 
aptitudinea generală a persoanei de 
a avea drepturi și obligații, făcân-
du-se abstracție de împrejurarea că 
aceasta are sau nu aptitudinea de 
a le exercita ea însăși, săvârșind 

acte juridice. În celelalte ramuri de 
drept, aptitudinea de a avea drep-
turi și obligații se asociază într-o 
unitate inseparabilă, cu capacitatea 
exercitării lor de către titular.

Există diferite abordări cu privi-
re la conexiunea dintre capacitatea 
juridică și statutul juridic al persoa-
nei [13, p. 372-375]: unii conside-
ră capacitatea juridică o condiţie 
prealabilă a statutului juridic [23, 
p. 36], alţii consideră necesar de a 
o include în statutul juridic ca ele-
ment constitutiv al acesteia [20, p. 
26]. Întâlnim și afirmații conform 
cărora, capacitatea juridică fiind o 
categorie mult mai complexă, in-
clude în sine statutul juridic al per-
soanei [25, p. 46]. În sfârșit, există 
și autori, care le tratează ca noțiuni 
identice și nu consideră necesar de 
a examina statutul juridic drept ca-
tegorie aparte [21, p. 120]. Statutul 
juridic mai este privit și ca o cate-
gorie ce înglobează în sine capaci-
tatea juridică, drepturile şi obligaţi-
ile omului prevăzute de lege. 

Astfel, Н.И. Матузов, anali-
zând coraportul dintre drepturile 
subiective și capacitatea juridică, 
ajunge la concluzia că ultima este o 
condiție prealabilă pentru primele. 
Capacitatea juridică este calitatea 
subiectului de a avea și de a pune în 
aplicare drepturi și responsabilități. 
La rândul său, statutul juridic nu 
este o calitate, ci atribuția unei per-
soane. Acest lucru nu înseamnă că 
capacitatea juridică a persoanei nu 
are nici o legătură cu statutul lui ju-
ridic: ele sunt categorii diferite [23, 
p. 48].

Această concepție, apărută la 
mijlocul anilor 60-ci ai secolului 
XX, în cele din urmă, a câștigat tot 
mai mare teren în literatura juridi-
că. Deja în anii 70-ci categoria de 
„statut juridic” a devenit subiect 
de studiu separat și a primit o dez-
voltare largă în scrierile juriștilor, 
care au apreciat capacitatea juridi-
că și statutul juridic drept categorii 
distincte [24, p. 52]. În acest sens, 
В.А. Патюлин definea capacitatea 
juridică drept calitatea subiectului, 
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recunoscută de către stat, de a fi 
subiect de drept, susținând că sta-
tutul juridic nu poate fi confundat 
cu capacitatea juridică, care nu este 
o sumă de drepturi și obligații, ci 
doar proprietatea persoanei de a fi 
subiect de drepturi și obligații [27, 
p. 58].

În opinia noastră [12, p. 57], 
o confundare totală sau parțială 
dintre statutul juridic al persoanei 
și capacitatea juridică a acesteia, 
conduce la o devalorizare nejusti-
ficată a acestor noțiuni. Se pare că 
este mai logic de a înţelege capa-
citatea juridică ca capacitate de a 
avea drepturi şi îndatoriri. Cu alte 
cuvinte, persoana trebuie să aibă 
personalitate juridică pentru a fi su-
biect de drepturi și obligații. Aceste 
drepturi există, în conformitate cu 
legea, pentru persoanele care au 
capacitate juridică, dar nu ca rezul-
tat al realizării capacitații juridice. 
Capacitatea juridică și drepturile şi 
obligaţiile persoanei sunt categorii 
juridice distincte, care caracteri-
zează persoana ca subiect de drept 
din diferite perspective.

În acelaşi timp, capacitatea ju-
ridică este privită de autori ca apti-
tudinea persoanei de a fi titulară de 
drepturi şi obligaţii. Spre exemplu, 
capacitatea juridică de drept civil 
este aptitudinea generală de a avea 
drepturi și obligații de natură civilă, 
de a fi subiect de drept în raporturi 
civile [2, p. 258]. Capacitatea juri-
dică este considerată astfel, etapă 
inițială de manifestare a drepturilor 
şi obligaţiilor persoanei. Aderăm 
la această poziție și considerăm că 
capacitatea juridică, ca categorie 
independentă, are sens şi valoare 
numai ca expresie abstractă, adică 
posibilitatea abstractă de a fi purtă-
tor de drepturi şi obligaţii. În aceas-
tă calitate ea se prezintă ca premisă 
a statutului juridic.

Capacitatea juridică este egală 
şi neîngrădită, drepturile şi datori-
ile sunt diferenţiate şi condiţionate 
în exerciţiul lor. Capacitatea este o 
constantă a personalităţii umane, 
drepturile şi datoriile sunt o vari-

abilă [7, p. 11; 9, p. 101]. În ace-
laşi timp, totalitatea drepturilor şi 
obligaţiilor persoanei nu dezvăluie 
conţinutul capacității juridice ca 
caracteristică legală a persoanei. 
Modificarea volumului drepturilor 
persoanei, denotă o schimbare a sta-
tutului său juridic și nu a capacității 
juridice, care rămâne în continuare 
capacitate a persoanei de a fi purtă-
tor de drepturi și obligații. Capaci-
tatea juridică nu se transformă, ea 
rămâne în nemijlocită legătură cu 
drepturile și obligațiile persoanei, 
există în paralel cu acestea, ca o 
precondiție obligatorie.

Statutul juridic este un fenomen 
independent, care fixează limite-
le de comportament al persoanei, 
determină capacitatea acesteia 
de a beneficia de anumite bunuri 
materiale şi spirituale, prin speci-
ficarea drepturilor, libertăţilor și 
responsabilităților în toate domeni-
ile relaţiilor publice. Astfel, capa-
citatea juridică și statutul juridic, în 
unitate, caracterizează persoana ca 
subiect de drept.

Caracteristica coraportului din-
tre statutul juridic al persoanei și 
alte categorii juridice apropiate 
nu ar fi completă fără referirea la 
principiile acestuia. Principiile 
caracterizează statutul juridic al 
persoanei nu atât din perspectiva 
structurii sale, cât din perspectiva 
naturii și conținutului său. Principi-
ile juridice sunt idei fundamentale 
care, în conformitate cu legitățile 
obiective ale dezvoltării sociale, 
direcționează conţinutul elemente-
lor structurale ale statutului juridic 
al persoanei şi relaţiile lor recipro-
ce, precum și dezvoltarea și utili-
zarea acestora în contextul progre-
sului social. Folosite în acest sens, 
principiile capătă valoare norma-
tivă. Principiile juridice, inclusiv 
cele înscrise în constituție, sunt 
fundamentale pentru determinarea 
de către legiuitor a statutului juri-
dic al persoanei, a tuturor elemen-
telor sale structurale. Totodată, ele 
leagă într-un tot întreg multiplele 
elemente ce determină condiția 

juridică a persoanei, înrâurind pro-
cesul de dezvoltare şi dinamica re-
glementărilor legislative conform 
cerinţelor noi ale practicii sociale.

Fixarea normativă a principiilor 
ce determină statutul juridic al per-
soanei, deschide în fața persoanei 
posibilități juridice noi. Acestea 
sunt, de exemplu, oportunităţile le-
gale care decurg pentru fiecare din 
principiile echității, al egalităţii tu-
turor în fața legii şi a instanţelor, al 
nedescriminării. Aceste noi posibi-
lităţi legale, care decurg din princi-
piile statutului juridic al persoanei, 
îi îmbogăţesc conţinutul, precum şi 
conţinutul elementelor sale structu-
rale.

La rândul său, cetăţenia se pre-
zintă ca un fenomen aparte vis-a-
vis de statutul juridic al persoanei. 
Statul recunoaşte legal raporturile 
sale cu persoanele aflate sub juris-
dicţia autorităţii sale. Statutul juri-
dic al persoanelor aflate pe terito-
riul statului variază în funcţie de 
faptul dacă persoana este un resor-
tisant al acestui stat, un cetățean 
străin sau apatrid. În istoria drep-
tului, statutul juridic a fost diferit 
în raport de calitatea individului de 
a fi cetăţean sau străin. În catego-
ria străinilor existau, de asemenea, 
distincţii, spre exemplu statutul 
străinului creştin era net favorabil 
statutului străinului necreştin (şi 
aici depindea dacă era musulman 
sau evreu) [3, p. 140]. Cu alte cu-
vinte, ca urmare a afilierii legale la 
un anumit stat, persoana obținea o 
nouă calitate – de cetățean al sta-
tului respectiv. Deoarece persoa-
na în raporturile cu statul apare 
într-o calitate specifică – ca cetă-
ţean al acestui stat, în măsura în 
care acesta din urmă îl tratează 
nu ca pe om la general, dar ca pe 
un resortisant al său, sau în cazul 
unui cetăţean străin sau apatrid, ca 
străini– raporturile dintre stat şi 
persoană, mai întâi de toate, sunt 
mediate de instituția cetăţeniei. Ca 
urmare, poate fi identificat statu-
tul juridic al cetăţeanului, statutul 
juridic al apatridului și statutul 
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juridic al cetăţeanului străin, ca 
categorii distincte.

Cetăţenia, ca statut politico-ju-
ridic, se prezintă drept o condiţie 
prealabilă pentru obţinerea de către 
persoană a statutului de cetăţean al 
unui stat în deplinătatea sa. Iposta-
za de cetăţean al statului, cetăţean 
străin sau persoană fără cetăţenie 
determină conţinutul statutului său 
juridic. Deținerea cetățeniei sta-
tului constituie o premisă juridică 
pentru a se bucura de totalitatea 
drepturilor şi libertăţilor, asigurate 
și garantate de stat cetăţenilor săi, 
precum şi de a-și onora îndatori-
rile sale legale. Cu alte cuvinte, 
cetățenia determină statutul juridic 
al cetăţenilor.

Cât privește garanţiile drepturi-
lor şi îndatoririlor, acestea afectea-
ză în mod semnificativ conţinutul 
şi importanța socială a statutului 
juridic al persoanei. Fără crearea 
de către stat a unor condiții sufici-
ente pentru exercitarea drepturilor, 
libertăţilor și responsabilităţilor, 
ele rămân doar niște declaraţii de 
intenţie. Ca urmare, garanțiile so-
ciale generale (economice, poli-
tice, ideologice, etc.), precum și 
garanţiile juridice, se prezintă ca 
factori de realizare a statutului ju-
ridic al persoanei și nu ca elemente 
structurale ale acestuia. Garanţiile 
juridice ale statutului juridic al per-
soanei, ale elementelor lui structu-
rale – ale drepturilor, libertăţilor și 
responsabilităţilor legitime ale per-
soanelor, asigurând nemijlocit pu-
nerea în aplicare şi protecţia lui, se 
prezintă drept condiţii de realizare 
a statutului juridic al persoanei.

Generalizând, menţionăm că 
cetăţenia, capacitatea juridică, ga-
ranţiile juridice sunt în legătură in-
disolubilă cu statutul juridic al per-
soanei, creând condiții pentru reali-
zarea acestuia. Doar în prezența lor 
statutul juridic al persoanei devine 
funcţional și eficient. Prin urmare, 
pe lângă statutul juridic, adică to-
talitatea drepturilor și responsabili-
tăţilor legitime, condiția juridică a 
persoanei mai include ca elemente 

structurale cetățenia, capacitatea 
juridică, precum şi garanţiile juri-
dice ale drepturilor și libertăţilor 
legitime ale persoanelor.

Se poate concluziona că nucleul, 
fundamentul condiției juridice a in-
dividului este format de totalitatea 
drepturilor, libertăţilor și responsa-
bilităţilor persoanei în unitatea lor, 
ceea ce reprezintă statutul juridic 
al persoanei. Drepturile persoanei 
în structura statutului juridic repre-
zintă prerogative, conferite de lege, 
în temeiul cărora titularul dreptului 
poate să desfășoare o anumită con-
duită în scopul valorificării unui in-
teres personal, în acord cu interesul 
obștesc și cu normele de conviețuire 
socială. Ele reprezintă măsura ofi-
cială a comportamentului uman în 
societatea organizată în stat. Drep-
turile și libertățile persoanei sunt 
parte a dreptului obiectiv, adică fac 
parte din totalitatea regulilor juridi-
ce de conduită sau a normelor juri-
dice din societate; dar totodată ele 
sunt drepturi subiective, deoarece 
sunt valorificate de persoane aparte 
ca subiecte de drept. 

La rândul său, întreaga gamă de 
relaţii ale persoanei cu societatea, 
statul şi alți indivizi, se reflectă în 
conceptul complex de condiție ju-
ridică a persoanei. Drept elemente 
structurale ale condiției juridice 
sunt: statutul juridic, ca nucleu al 
acesteia; cetățenia și capacitatea 
juridică, ca precondiții ale statutul 
juridic al persoanei; precum şi ga-
ranţiile juridice ale statutului juri-
dic al persoanei.
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Introducere. Pe parcursul 
ultimei jumătăți ai sec. XX 

abordările răspunderii juridice, 
interesul investigării doctrinare a 
unui subiect cercetat în multiple 
lucrări de valoare, atât în doctri-
na so vietică, doctrina rusă, cât şi 
în doctrina română şi în cea naţi-
onală, a fost generat anume de di-
versitatea doctrinară excesivă în 
domeniul răspunderii, de relevanţă 
sporită pentru doctrina juridică, în 
general, şi pentru Teoria Generală a 
Dreptului, în special. Concomitent 
cu necesitatea investigării evoluţiei 
doctrinare a fenomenului în cauza, 
intenţionam să intervenim cu unele 
soluții, orientate spre o simplificare 
a perceperii terminologice respec-
tive şi eu o clarificare privind utili-
zarea eficientă şi corectă a acestora 
în legislaţia naţională.

Survenirea răspunderii juri-
dice, drept consecinţă a comite-
rii faptei ilicite, este un adevăr 
recunoscut practic de toţi cercetăto-
rii de specialitate. În doctrina juri-
dică rusă aceasta este denumită răs-
pundere retrospectivă întrucât este 
legată anume de survenirea după 
momentul omiterii faptei, sau nega-
tivă, întrucât este opusă celei poziti-
ve, adică responsabilităţii juridice

Metode aplicate și materiale 
utilizate. În procesul studiului au 
fost folosite mai multe metode de 
investigație științifică: metoda logi-
că, analitică, comparativă, generali-
zatoare etc.

În vederea realizării studiului dat 
au fost utilizate materiale relevante 
publicate în țara noastră și peste ho-
tare. Scopul prezentului studiu este 
de a efectua o analiză generală a fe-
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Interesul cercetării doctrinare a unui subiect investigat în multiple lucrări de 
valoare, atât în doctrina spațiului românesc, cât și cea a Federației Ruse, a fost 
generat anume de diversitatea doctrinară existentă în domeniul răspunderii, de 
relevanța sporită pentru doctrina juridică, în general, și pentru Teoria generală a 
dreptului, în special. Concomitent cu necesitatea investigării evoluției doctrinare 
a fenomenului în cauză, intenționăm să intervenim cu unele noțiuni, concepte, 
orientate spre o clarificare a perceperii terminologice, respective cât și utilizarea 
eficientă a acestora în doctrina și legislația națională.
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The interest of researching the doctrine is a subject investigated in several 
valuable works, both in the doctrine of the Romanian space, and in Russian Fe-
deration, which generates a certain amount of doctrinal diversity existing in the 
field of responsibility, of greater relevance for the legal doctrine, in general, and 
for General Theory of Law, in particular. Simultaneously with the need to inves-
tigate the doctrinal evolution of a phenomenon concerned, we intend to intervene 
with notions, concepts, orientated to spread clarification of the terminological 
perceptions, respectively to be able to use them effectively in national doctrine 
and legislation.
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